

Память о журналисте

В этом году исполнилось бы 76 лет Ризвану Закирхановичу Хажиеву — одному из самых ярких журналистов и талантливых писателей последних десятилетий. В центре его интересов всегда находились творческие проблемы современной башкирской литературы, вопросы сохранения культурного наследия башкирского народа, актуальные проблемы современности и духовного развития.

Он родился в деревне Сулейманово Мечетлинского района Башкирской АССР. В 1957 году окончил Лемез-Тамакскую среднюю школу. Затем окончил ремесленное училище №31 в городе Бакал и получил специальность «помощник машиниста паровоза». Но этот паровоз с грохотом доставил его в мир творчества!

В годы учебы, затем — службы в рядах вооруженных сил он активно сотрудничал с районными и армейскими газетами.

После службы, с солидным творческим багажом, он был принят на вакантное место литературного сотрудника в редакцию Мечетлинской районной газеты «Коммунист». Затем филологический факультет Башгосуниверситета, череда ответственных должностей. После учебы он становится директором Мелекесовской восьмилетней школы. В последующие годы работал заместителем редактора Мечетлинской районной газеты, собственным корреспондентом республиканской газеты «Совет Башкортостаны» по Учалинской и Северо-Восточной зонам, заведующим отделом партийной жизни редакции этой же газеты. В декабре 1988 года он избирается председателем Союза журналистов Башкортостана. За два года до этого успешно защитил без отрыва от производства кандидатскую диссертацию на ученую степень кандидата филологических наук.

В эти годы он издает документальную повесть «Беркут из Высоких Татр» о герое Чехословакии, своем земляке Вафе Ахмадуллине; о Герое Советского Союза, уроженце Салаватского района Абдрахмане Гайфуллине «Свет над Одером»; сборники очерков «Если я гореть не буду...» Соавтор и составитель книги о воинах-афганцах из Башкортостана «Тревожные горы Афганистана», куда он ездил в 1990 году в составе делегации Союза журналистов СССР. По его инициативе впервые в республике изданы сборники очерков о журналистах-фронтовиках «В погонах и без погон» и «Зеленый цвет Победы», составителем которых является он.

В 1992 году Ризван Хажиев был принят в Союз писателей Республики Башкортостан. В следующем году по его инициативе учреждается Союз творческих работников РБ и он же избирается первым Президентом этого Союза...



Ризван ХАЖИЕВ

Ризван Хажиев автор 13 документально-публицистических произведений. Впервые в Российской Федерации, под его началом издается энциклопедия района. Его книги являются учебными пособиями в вузах, техникумах и школах. Он был единственным инициатором издания энциклопедии Дуванского района, многие его мнение не поддержали. Нам нужна была эта энциклопедия, наше поколение лучше знало бы людей, которые вложили свои силы и труды в дело развития района. Он убеждал всех, что судьба энциклопедии зависит от нас, дуванцев. Написал очерк о нашем земляке Иване Зуеве «Кровью и потом омытые ордена». Вот несколько строк из очерка: «Шел грозный и тревожный 1942 год. В крошеве огня, дыма и крови вьюном вился и девятнадцатилетний парень из Ярославки Дуванского района Иван Зуев...»

Повествуя о людях редких профессий нашего района, он пишет о семье Халиловых. «Сабир-бабай — герой Сталинградского сражения. После тяжелого ранения на Мамаевом кургане он возвращается домой с боевыми наградами и сразу же приступает к излюбленному ремеслу. Он был пимокатом...» — пишет в заметке «Верность отцовскому ремеслу».

Чтобы увековечить память о журналисте, в его родном селе Сулейманово открыт музей Ризвана Хажиева, в Лемез-Тамакском школьном музее хранятся его работы, награды, личные вещи, а в районном центре Мечетлинского района в Большеустыкинском есть историко-краеведческий музей, там также хранятся личные вещи, документы, рукописи, книги. Музеем заведует Ахкамова Назира Фазыльяновна. Она рассказала много интересного и полезного о журналисте, показала экспонаты.

В 2014 году редакция газеты «Башкортостан» объявила премию имени Ризвана Хажиева в области публицистики. Первым лауреатом стал журналист газеты «Башкортостан» Махмут Хужин.

Ризван Хажиев был награжден Почетной грамотой Республики Башкортостан, ему присвоено высокое звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан». Он являлся лауреатом премии имени Шагита Худайбердина. Но высшая оценка его журналистского труда и литературного творчества — это, конечно, любовь и уважение читателей, коллег-журналистов, земляков.

Со студентами БГУ, 1996 г.



Быстротечная молодость

Ранним утром 30 сентября 1939 года, на радость родителям, громкой плачью возвестил о своем появлении на свет четвертый ребенок в семье — Ризван-агай. Его отец Закирхан Хажиевич на тридцать пятом году жизни, когда сыну не было и 3-х лет, умер от осложнения болезни, полученной от переохлаждения при обмолоте хлебов в зимнее время.

Вся дальнейшая жизнь Ризвана Закирхановича проходит в борьбе за лучшее будущее, за победу добра и правды. Еще в школьные годы, как отличнику учебы и активному общественнику, ему поручают выпуск общешкольной стенгазеты, с чем он справляется блестяще. Одновременно начинает сотрудничать с редакцией районной газеты «Коммунист». Получив профессию машиниста паровоза, в течение года работает на металлургическом заводе в г.Бакал, откуда в 1960 году призывается в ряды Советской Армии, служит в Венгрии.

После службы, чувствуя некий творческий порыв, он просится (по «сва-товству» фотографа редакции, односельчанина, ровесника М.Бикембетова) на вакантное место литературного сотрудника в редакции Мечетлинской районной газеты «Коммунист», и принимают его как долгожданного...

Не успел проработать в редакции и двух лет, как главный редактор Нагим Мустафин по-отечески посоветовал пойти ему учиться в Башгосуниверситет на филологический факультет. С условием возвращения, добавил он построже...

Университет окончил с отличием. Обладатель красного диплома имел право на свободный выбор места работы. Но он возвращается в родные края! Возможно, тогда закончились мои юношеские годы, вздыхает он, вдаваясь в воспоминания.

Хотя, кто может сказать, где кончаются или начинаются возрастные перемены у детей военных лет? По-моему, не всякий современный взрослый человек в возрасте от сорока лет испытал трудностей и неудобств больше, чем двадцатилетний юноша тех лет!

Уроки трудного детства, самостоятельной юности помогли выстроить в его характере такие черты, как трудолюбие, добропорядочность, целеустремленность и честность! Поэтому его произведения написаны не со слов безличных персонажей, а на основе документов из районных и республиканских архивов или со слов персонажей. Поэтому его книжные герои никогда не говорят: «Мне кажется...», они могут только утверждать: «Знаю...»

Журналист — писатель на колесах!

Молодой специалист, сойдя с автобуса, напрямик направляется в РОНО. Заведующий РОНО Лирун Зияевич тут же отвозит его в Мелекесовскую восьмилетнюю школу на должность директора...

Школа размещалась в трех стареньких, небольших деревянных зданиях. Все три здания требовали немедленного капитального ремонта или сноса. Не было ни одного полена дров. Первое впечатление от увиденного навело молодого директора на мысль, что назначили его сюда, чтобы окончательно сломать его тягу к самостоятельности... Но он сумел организовать небольшой коллектив учителей и деревенских мужиков на ремонтные работы и заготовку дров, хотя до начала учебного года оставалось немногим более месяца...

На следующий год, увидев в молодом специалисте жилку перспективного, грамотного организатора, райком партии рекомендует его на должность заве-

дующего отделом культуры. «Работа явно не была для меня желанной. Сидячая работа не по мне, лучше я подамся в журналисты», — решил он и самостоятельно оставил (то есть без указки «сверху») работу и устроился журналистом в районную газету. За этот поступок, конечно же, получил выговор по партийной линии, но все-таки на прежнюю работу не отозвали.

В студенческие годы начинает писать о герое Высоких Татр Вафе Ахмадуллине. Именно Ризван Закирханович, наперекор утверждениям властей, доказал, что Вафа Ахмадуллин, человек с сомнительной биографией в годы войны, не только с честью исполнил свой воинский долг перед Родиной, но и являлся одним из организаторов партизанского движения в далекой Чехословакии! Под его началом бывшие боевые друзья по оружию смогли встретиться в местах прошедших боевых действий 1944—1945 гг.

От времени появления очерка «Василий», напечатанного в семи номерах районной газеты, до издания книги «Помнят Высокие Татры» (1981 г.) ему пришлось не только пройти по партизанским тропам, но и с присущим ему упорством доказать власть предрержавшим свою правоту.

«В этой области, лежащей у подножья Татр, — писал в книге «От Бузулука до Праги» генерал, бывший президент Чехословацкой Социалистической Республики Людвиг Свобода, — во время словацкого восстания и до нашего прихода развил активную борьбу отряд из партизанской бригады «За свободу славян!» Вначале по приказу командира Калины в горы отправилась группа из десяти человек, которая, быстро набирая силы, в скором времени преобразовалась в отряд под названием «Высокие Татры». В его составе было 280 человек, вооруженных советским и трофейным оружием. Отрядом руководил опытный советский партизан Василий Ахмадуллин, а 24-летний словацкий парень Ладислав Беньо был начальником штаба...»

В первый же год работы в районной газете Ризван Хажиев становится собственным корреспондентом республиканской газеты «Совет Башкортостаны» по Учалинской и Северо-Восточной зонам. Именно в этот период оттачивается его перо, обогащается опыт журналиста, он заводит знакомства с потенциальными персонажами своих будущих документальных книг.

Во время рабочей командировки. 1980 г.





В районной библиотеке, с.Месягутово, 2004 г.

Очередная книга, как сборник очерков, издается в 1988 году. В этой книге он повествует о зверствах местных контрреволюционеров, которые идут на убийство активистов Советской власти, коммунаров. В очерке «Шел в атаку первым» пишет о прорыве обороны гитлеровцев на Перекопе, в котором участвовал его земляк Мухаметнур Каримов. Взвод, которым он командовал, не только

прорывал участок «Турецкого вала» немцев, но и дошел до логова фашистов. Участвовал в параде Победы.

Очерки о войнах, взявших рейхстаг, о башкирской кавалерийской дивизии, о тружениках тыла воспринимаются читателем со слезами на глазах...

В 1991 году издает документальную повесть о Герое Советского Союза, уроженце Салаватского района Абдрахмане Гайфуллине «Свет над Одером». События военных лет описывает так, как будто он сам находился рядом со своим героем.

Ризван Хажиев стремился передавать свой огромный научный багаж молодым, будущим журналистам. В 1998 году издает учебное пособие, предназначенное для профессиональных журналистов и студентов «Башкирская публицистика 20—30-х годов». В ней впервые в башкирской литературоведческой науке исследуется влияние публицистики на башкирскую литературу в период ее зарождения, становления и дальнейшего развития, обобщается опыт и затрагиваются проблемы публицистики, анализируется творческая деятельность классиков башкирской литературы в области журналистики.

В его творчестве 1999 год знаменателен тем, что издательство «Китап» предложило читателю объемную книгу «Остаюсь журналистом». Помещенная в сборнике повесть-хроника в мельчайших деталях рассказывает о трудной, порой опасной работе журналиста. Две трети книги занимают очерки, путевые заметки, публицистика...

Пишущая братия Российской Федерации восприняла, как гром среди ясного дня, появление краткой энциклопедии Мечетлинского района. Оказалось, что до этого (2000 год) подобного издания не было нигде! В соавторстве с Гульшат Хусаиновой за 3 года собрали, систематизировали, подготовили к печати настоящую энциклопедию. Прочитав такое издание, конечно, будешь гордиться своим районом. Чего только нет в этой энциклопедии: статьи по истории населенных пунктов, об археологических раскопках на курганах, о хозяйствах, легендарных личностях и т.д.

2004 год. На свет появляется книга «Кто ты, Сабир Вагапов?» Он здесь описывает славный жизненный путь нашего замечательного земляка, уроженца

села Дуван-Мечетлино Сабира Вагапова, который был у истоков учреждения Мечетлинского района, работал в республиканских органах власти в годы войны и до 1953 года. Из хронологии описываемых событий видно, что в те годы под руководством Первого секретаря обкома КПСС Сабира Вагапова республика трудилась в напряженном режиме военного и послевоенного времени: добывала нефть, выращивала хлеб, выпускала военную продукцию... В большинстве случаев все это выполнялось ручонками детей, женщин и стариков. Но, несмотря на это, производство из года в год росло!

«И царям не поклонялись за зря...» называется документальная повесть о герое — земляке Хайрулле Шакирове, который вел неустанную борьбу за установление Советской власти, за коллективизацию села. Кстати, очерки о тружениках села написаны особенно колоритно, со знанием дела, местных обычаев.

К 75-летию образования района Ризван Хажиев издает красочную познавательную книгу «Есть такая земля — Мечетлинская». В книге отражены успехи района, даны биографии видных людей (2005 год).

«Сулейманово и сулеймановцы» (2006 г.) — так называется книга об истории родной деревни. Начинается она с Ревизской сказки 1811 года, где приводится численный состав мужского населения с указанием некоторых должностей и возраста, родственных отношений. Данные переписи 1917 года фиксируют в деревне Сулейманово 124 мужчин всех возрастов и 224 лошади...

Хажиев с удовольствием приводит биографические данные знатных людей. Благо, таких земляков у него почти полдеревни! Кто не знает о Председателе Верховного совета БАССР Загафуранове Файзрахмане Загафурановиче (1913—1975). С гордостью вспоминают о Максютовой Нажибе Хайерзамановне (1932—2004), которая прославила не только Айскую долину, но и весь Башкортостан своими научными трудами по лингвистике, имела степень доктора филологических наук, звание профессора.

Поэтесса Таскира Даянова, ректор авиационного университета Мурат Бакиевич Гузайров, прокурор города Салавата Борис Мидхатович Гузайров, всемирно известный кубызист Минлегафур Зайнетдинов, Почетный нефтяник СССР, открывший более 30 нефтяных месторождений, Тагиров Иделбай Абдуллович. Также мастер спорта по борьбе курэш, 5-кратный чемпион России, чемпион международных состязаний Хафизов Аслям Абубакирович, командир отряда «Высокие Татры» Вафа Ахмадуллин, его сын Роберт Ахмадуллин, кандидат медицинских наук, главный врач-директор санатория «Зеленая роща» города Уфы — вот неполный перечень знатных людей из Сулейманово.

В книге приведены несколько шежере. Каждую поляну, овраг, участок берега Ай, тропинку автор называет по «имени».

В 2007 году из-под его пера выходит на свет книга «Путь архитектора» о знаменитом земляке из села Дуван-Мечетлино Калимуллине Барые Гибатовиче. Убедительным языком, опираясь на факты, зная эти места, где рос юный Барый, под впечатлением от многочисленных личных встреч, автор показывает, как его герой достиг профессорского звания по архитектуре, причем впервые в БАССР, как создал архитектурскую группу, которая проектировала генеральные планы застройки городов Белорецка, Салавата, Ишимбая, Стерлитамака. Б.Г.Калимуллин — автор проектов зданий БГУ, авиационного университета, фасада здания медицинского университета...

В середине двадцатых годов Барый Калимуллин работает секретарем исполнительного комитета Старо-Халиловского сельского совета, в то же время возглавляет первую комсомольскую организацию. Из его беседы с Ризваном Хажиевым можно привести такие строчки: «Видимо, работал неплохо, потому что как-то раз вызвали меня в кантонный центр — село Месягутово и назначили секретарем управления Земельными делами кантона. Не прошло и месяца, как меня на комсомольском собрании избрали секретарем. Вскоре выдвинули на должность инструктора канткома ВЛКСМ по работе с башкиро-татарской молодежью. Пройдя трехмесячные подготовительные курсы в Красной Армии, я вновь вернулся в Месягутово и более года исполнял должность секретаря исполнительного комитета канткома, был членом президиума...»

Разные люди говорили о Хажиеве по-разному, но были едины в одном: Ризван Хажиев — человек одаренный и талантливый, открытый и смелый. Его публикации читатель не мог пропустить. В них были огонь, искра, которая зажигала. Не все соглашались с его мнением, но это были его мнение, его голос, не считаться с которым тоже не могли.

Жизнь и творчество Ризвана Хажиева

Он рано научился защищаться от окружающей несправедливости, обмана, лицемерия.

Несмотря на нехватку денег на одежду, на еду, школьный курс обучения прошел очень успешно. Учителя, общественность школы, увидев в нем старательного, прилежного ученика, часто назначали на руководящие должности в общественных организациях. «Иногда нагромождали по 3—4 задания в одно и то же время, — вспоминает он с улыбкой. — Когда я справлялся с очередной ношей, предлагали еще...»

Имея прекрасную характеристику с предыдущих мест работы, успешно сдав вступительные экзамены, в 1964 году становится студентом филологического факультета БГУ. В течение всего учебного периода был старостой группы, одновременно избирается третьим и вторым секретарем комитета комсомола университета, возглавляет штаб студенческих стройотрядов. Без оглядки критикует руководство университета за допускаемые ими беззакония, за что получает по партийной линии строгий выговор с занесением в учетную карточку. По этой причине ректорат лишает его Ленинской стипендии, грозит отчислением. Только по настоянию профессора Ж.Киекбаева он смог продолжить учебу. Но путь в аспирантуру был закрыт.

Даже имея красный диплом, на желанную работу в журналистике сразу попасть не может. Лишь через 3 года становится журналистом. Начинает работу в районной газете, затем — в редакции главной газеты республики «Совет Башкортостаны». Ризван Хажиев всегда в гуще событий, всегда среди людей, хорошо знает жизнь республики, которую объездил всю вдоль и поперек. Еще в шестидесятые и семидесятые годы он одним из первых поднял на страницах газет проблемы малых деревень, выступил в защиту так называемых «бесперспективных» сел, остро критиковал недостатки в социальной, экономической и культурной жизни, за что часто и сам подвергался преследованиям.

С 1981 по 1987 год возглавляет в газете «Совет Башкортостаны» отдел партийной жизни. С 1987 по 1996 годы работает сначала секретарем, затем председателем Союза журналистов БАССР. В 1996—1997 годы занимается преподавательской работой в БГУ на отделении журналистики. Далее — работа в редакции журнала «Ватандаш» в качестве заместителя главного редактора.



*Стенд Ризвана Хажиева
в историко-краеведческом музее
с.Большеустьикинское Мечетлинского района РБ*

В 1991—1992 гг. принят в Союзы писателей России и Башкортостана. От имени Союза журналистов России посещает с деловыми визитами Германию, Чехословакию, Афганистан, Бельгию. После завершения Афганской военной кампании он ездит в Кабул для восстановления отношений между союзами журналистов двух стран и подписывает соответствующий документ.

Он заслуженный деятель просвещения РБ (1993 г.), лауреат премий республиканских изданий «Совет Башкортостаны», «Кызыл тан», «Йэшлек», журнала «Ватандаш». Обладатель премии журналистов Башкортостана имени Шагита Худайбердина, у истоков учреждения которой был он сам. Лауреат премии имени Рашита Ахтари Мечетлинского района. В 1990—1995 годах депутат Верховного Совета Республики Башкортостан двенадцатого созыва.

В последние годы Ризван Закирханович жил на своей малой родине, продолжая активную творческую и общественную деятельность. Об этом свидетельствуют его книги «Кто ты, Сабир Вагапов?», «Есть такая земля — Мечетлинская» и краткая энциклопедия Мечетлинского района. Воспитал трех сыновей, которых вывел на большую дорогу жизни.

Хочется верить, что его публицистика, идущая от самого сердца, будет долго служить Отечеству, и мы должны это ценить.

Рассмотрев все материалы о творчестве Ризвана Хажиева, я узнала многое о замечательных людях северо-востока республики. Он пишет не только о своем районе, а охватывает более широкий круг проблем.

На сегодняшний день улицы деревни Дуван-Мечетлино носят имена Сабира Вагапова и Барыя Калимуллина, и все это благодаря стараниям Ризвана Хажиева.

Я думаю, что у Ризвана Хажиева, наверное, было очень доброе и большое сердце, вместившее столько судеб героев с их радостями, невзгодами, большими достижениями и великими надеждами.